

## Informații cu caracter general despre Georgia

Georgia este o țară racordată spațiului cultural european, situată în Caucazul de Sud, la granița dintre Europa și Asia. Se învecinează la nord cu Rusia, la est cu Azerbaidjan, la sud cu Turcia și Armenia, iar la vest este delimitată de Marea Neagră.

Georgia se întinde pe un teritoriu de 69 700 km<sup>2</sup>. Populația sa numără 3,8 milioane de locuitori<sup>44</sup>. Structura etnică a populației<sup>45</sup> este: georgieni – 83,8%; azeri – 6,5%; armeni – 5,7%; ruși – 1,5%; ossetini – 0,9%; abhazi – 0,1%.

Structura religioasă a populației georgiene (conform rezultatelor recensământului Georgiei din 2002) se prezintă astfel: creștini ortodocși – 84,00%; musulmani – 9,9%; apostolici armeni – 3,9%; aatolici – 0,8%; yazidiți – 0,4%; evrei – 0,1%; nestorienii – 0,1% și alții.

Georgia este o republică semiprezidențială. Președintele este ales de către cetățeni prin vot direct, pentru un mandat de cinci ani.

Capitala țării este la Tbilisi. Limba oficială de stat este georgiana, iar în Republica Autonomă Abhazia limba abhază este considerată și ea limbă oficială.

Ziua națională: 26 mai (Ziua Restabilirii Independenței din 1918).

Monedă națională — Lari Georgian (GEL), care este în circulație începând din anul 1995.

Din punct de vedere administrativ, Georgia este împărțită în două republici autonome, Abhazia (Abhazeti) și Adjara, și nouă regiuni: Guria, Imereti (Imeretia), Kakheti (Kahetia), Kvemo Kartli (Kartelia Inferioară sau de Jos), Mtskheta-Mtianeti (Mțheta-Mtianeti), Racha-Lechkhumi și Kvemo

---

<sup>44</sup> Ultimele actualizări demografice ale țării (din 2021) indică 3 728 006 de locuitori (n. ed.).

<sup>45</sup> Datele din 2014 indică: georgieni – 86,8%; azeri – 6,3%; armeni – 4,5%; ruși – 0,7%; ossetini – 0,4%; abhazi – 0% (n. ed.).

Svaneti (Svaneția Inferioară), Samegrelo-Zemo Svaneti (Svaneția Superioară), Samtskhe-Javakheti și Shida Kartli (Kartelia Interioară)<sup>46</sup>.

## Istoria și geografia Georgiei

De-a lungul existenței sale, Georgia a fost împărțită în regiuni istorice care, de obicei, s-au constituit și în unități administrativ-teritoriale diferite, ale căror granițe geografice au suferit anumite variațiuni în timp.

În Antichitate, partea de vest a teritoriului georgian de astăzi era cunoscută sub denumirea de Colhida, în timp ce toată partea de centru și partea de răsărit făceau parte din Iberia<sup>47</sup>. Către secolul al VI-lea, pe teritoriul Iberiei ia naștere Regatul Khartlia (Kartlia), denumirea fiindu-i atribuită de vechii georgieni și regăsindu-se consemnată ca atare în izvoarele grecești și romane. De la aceasta vine de altfel și numele actual al regiunii de centru a țării și chiar al țării — Kartli (sau Sakartvelo — Georgia). În prezent, teritoriile vechiului regat al Kartliei sunt împărțite între Georgia, Armenia și Turcia. Astfel, din punct de vedere istoric, regiunea Kartli cuprinde trei subdiviziuni: Zemo Kartli (Kartlia de Sus), Șida Kartli (Kartlia Interioară) și Kvemo Kartli (Kartlia de Jos). O porțiune din teritoriul istoric al Kartliei de Jos, situată mai la sud, face parte astăzi din Armenia. Cea mai mare parte a Kartliei de Sus (Zemo Kartli) sau Meshetia (Meskheti), care în secolele XIII–XVIII a fost denumită și Samțhe-Saatabago, a fost încorporată Turciei (provinciile Tao, Klarjeti, Kola, Artaani, Șavșeti, Oltisi, Speri), cu excepția provinciei Samțhe-Javakheti, care este parte a Georgiei de azi.

În perioada medievală, Regatul Kartli se învecina la est cu Regatul Kaheți, care începând cu secolul al XV-lea a încorporat și Regatul Hereti, situat mai la sud-est. Cea mai mare parte a vechiului regat al Kaheției din secolul al XV-lea formează astăzi regiunea administrativă Kaheția din estul Georgiei,

<sup>46</sup> În prezent, regiunile separatiste Abhazia și Osetia de Sud (cunoscută și sub denumirea de Regiunea Țhinvali) fac obiectul Legii privind teritoriile ocupate, aflându-se *de facto* sub controlul Federației Ruse (n. ed).

<sup>47</sup> În sursele antice și bizantine, Georgia de centru-est este menționată cu numele de Iveria Orientală sau de Răsărit, ori Iveria Caucaziană, pentru a fi deosebită de Peninsula Iberică, unde se află Spania și Portugalia în zilele noastre. Datorită similitudinii de nume dintre cele două și a unor asemănări între limba georgiană și cea bască au fost formulate o serie de ipoteze despre originile și legăturile comune pe care le-ar împărtăși cele două Iverii, bască și georgiană.

cu excepția regiunii istorice Saingilo, care în vechime aparținuse Regatului Hereti (nord-estul acestuia) și unde, începând cu secolul al XVII-lea, s-au stabilit populații de origine daghestană. Acest teritoriu face parte în prezent din Azerbaidjan.

Partea montană din estul Georgiei includea: Dvaleti, Mtiuleti, Khevi, Tușeti, Pșavi și Khevsureti. Pșavi și Khevsureti au fost numite Pkhov, iar astăzi fac parte din regiunea administrativă georgiană Mtskheta-Mtianeti.

Vechiului Regat al Colhidei, situat în partea de vest a actualului teritoriu georgian, pe coasta Mării Negre, denumit și Kolheti până spre secolul al IV-lea, în intervalul dintre secolele IV-VII mai era cunoscut și sub denumirile de Egrisi sau Lazika, iar apoi, în perioada secolelor VIII-XI, a primit denumirea de Regatul Abhaziei. Ulterior, numele Abhazia va ajunge să desemneze numai teritoriul redus la partea de nord-vest a vechiului regat, unde astăzi se regăsește republica autonomă georgiană Abhazia. Alte provincii cu rădăcini istorice care în trecut au făcut parte din vechile regate ce s-au dezvoltat în vestul actualului teritoriu georgian sunt Samegrelo, Guria, Adjara și Lazeti. În prezent, Samegrelo, Guria și Adjara fac parte din Georgia, în timp ce Lazeti aparține Turciei.

O altă importantă regiune istorică a Georgiei este Imeretia. De asemenea, în ceea ce privește partea montană din vestul Georgiei, aici regăsim alte două regiuni cu rădăcini istorice: Svaneția superioară și Racia Lecihumi — Svaneția inferioară. În Evul Mediu, Racia Lecihumi era denumită Takveri.